Deltagerinformationsark
Forskningsprojekt titel: LINKS “Styrkelse af forbindelser mellem teknologier og samfund for europæisk katastrofemodstandsdygtighed”
Invitation
Vi beder om dit tilsagn til at deltage i  forskningsundersøgelsen/LINKS Community Workshop (LCW). Inden du beslutter dig, er det vigtigt, at du forstår formålet med forskningen, og hvad din deltagelse kan betyde for dig. Læs venligst dette informationsark om deltagere omhyggeligt. Hvis du er i tvivl om noget eller har behov for yderligere afklaring, skal du ikke tøve med at stille spørgsmål. Kontaktinformation findes i slutningen af ​​dokumentet. Tag dig tid til at beslutte, om du er villig til at deltage i denne undersøgelse. Deltagelse er frivillig, og du kan når som helst trække dig tilbage.
Om projektet
LINKS (http://links-project.eu/) er et forskningsprojekt finansieret af Den Europæiske Unions Horizon 2020 Forsknings- og innovationsprogram under tilskudsaftale nr. 883490.

Projektet studerer hvordan sociale medier og crowdsourcing platforme påvirker katastrofemodstandsdygtighed i Europa. Af særlig interesse er de forskellige måder, hvorpå samfund opfatter katastroferisici, forstår deres sårbarheder og anvender katastrofestyringsprocesser og -teknologier.

I LINKS henviser sociale medier til sociale netværkssider og -tjenester såsom Facebook og Twitter og crowdsourcing til distribueret indsamling af digitalt indhold fra offentligheden for at løse et problem. Ved katastrofemodstandsdygtighed henviser LINKS til individers og samfunds kapacitet til at håndtere og komme sig efter katastrofer og til at udvikle og vedtage alternative strategier for at afbøde sårbarhed over for katastrofer. 

Forskningen vil blive guidet af fem europæiske casestudier i Danmark, Tyskland, Italien og Holland og vil engagere forskellige interessenter i hele Europa (f.eks. praktiserende læger, forskere, beslutningstagere, erhvervslivet og borgere). De primære output bliver et LINKS Framework, der vil bestå af videnskabelige metoder, praktiske værktøjer og retningslinjer for forskere, praktiserende læger og beslutningstagere, som arbejder med sociale medier og crowdsurfing under katastrofer, samt LINKS Community Center, en online platform til vidensudveksling.

Om forskningen og hvad du vil blive bedt om
Indsæt en kort beskrivelse af forskningsaktiviteten - f.eks. workshop, interview, undersøgelse - som det informerede samtykke er skrevet for. Angiv den tid, det vil tage, hvilken type af spørgsmål der vil blive stillet og andre detaljer, der kan være relevante for deltageren. Du skal beskrive, om forskningen vil blive optaget i lyd eller video, eller om forskere tager håndskrevne noter, og hvordan optagelserne/noterne vil blive brugt. Understreg derefter - hvor det er muligt - at de kan bede om en mandlig eller kvindelig interviewer.

Eksempel:
Hvad handler forskningen om? 

Denne forskningsaktivitet har til formål at forstå niveauet af sociale forbindelser mellem forskellige sociale grupper og at identificere de største barrierer for disse grupper med hensyn til adgangen til sociale medier i nødsituationer.
Hvad vil du blive bedt om at gøre?
Du vil blive bedt om at besvare en online undersøgelse, der tager ca. 10 minutter at gennemføre. Du vil blive bedt om at give dine professionelle meninger og erfaringer med at arbejde med sociale medier og crowdsourcing i katastrofer.

Hvilke personlige oplysninger/data bliver indsamlet?

• Dit navn, job, års erfaring og kontaktoplysninger

• Dine personlige og professionelle meninger

Hvad vil din deltagelse blive brugt til?

Din deltagelse vil blive brugt til at give input, så vi kan forstå:

• Udarbejdelse af casestudiekrav

• Slutbrugerkrav til LINKS Framework

Derudover kan de oplysninger, du giver, bruges til at skrive artikler til peer-reviewede tidsskrifter og magasiner og til præsentationer til konference- eller andet regeringspersonale. Alle oplysninger, der enten direkte eller indirekte kan identificere dig, bliver fuldstændigt anonymiserede.
Deltagerudvælgelse
Forklar kort, hvorfor du har valgt den pågældende person, f.eks. fordi kandidaten har viden eller erfaring i forbindelse med et bestemt emne.

Fordele ved at deltage i undersøgelsen
LINKS sigter især mod at reducere risikoen for negative påvirkninger fra katastrofer og specifikt oversvømmelser, jordskælv, tsunamier, tørke, terrorangreb samt teknologiske/industrielle ulykker og dermed øge viden om brugen af sociale medier i nødsituationer.  Selvom du ikke får direkte fordele, vil du bidrage til at sikre den større samfundsmæssige gevinst af forskningen.

Kun for LCW: Målet med LINKS Community Workshops er at producere en mere robust værktøj, der kan bruges til at analysere sociale medier og crowdsourcing for katastrofemodstandsdygtighed. Selvom din deltagelse muligvis ikke resulterer i en direkte håndgribelig fordel, vil det bidrage til at sikre, at den endelige version af værktøjet, som vil være en åben og offentlige tilgængeligt, er bedre udviklet og derfor lettere at implementere. 
Ulemper ved at deltage i undersøgelsen
Deltagelse i undersøgelsen forventes ikke at medføre ulemper.
Bemærk: Hvis deltagerne bliver spurgt om deres erfaring i nødsituationer, bør dette forklares, f.eks.; Nogle af spørgsmålene handler om din oplevelse under [angiv nødsituationen, f.eks. sidste oversvømmelse]. Hvis deltagerne bliver bedt om at tale om deres personlige oplevelser, skal du specificere, at de muligvis kan opleve psykisk stress fra spørgsmålene og forklare procedurer til at undgå eller afbøde disse tilfælde [f.eks. at du har ret til at nægte at svare eller deltage, når som helst eller stoppe/afbryde aktiviteten]. De bør gøres opmærksomme på, at de ikke vil blive tvunget til at besvare spørgsmål eller fortsætte deres deltagelse.
Frivillighed
Din deltagelse er frivillig. Hvis du beslutter at deltage, vil du blive bedt om at underskrive en informeret samtykkeformular. Hvis du ikke er i stand til at give skriftligt samtykke, og i tilfælde hvor nationale regler tillader det, vil du blive bedt om at give mundtligt samtykke. I dette tilfælde vil dette deltagerinformationsark og formularen med informeret samtykke blive læst for dig. En uafhængig myndighed udpeges til at være vidne til læsningen af disse dokumenter og dit mundtlige samtykke og vil underskrive formularen med informeret samtykke som vidne på dine vegne. Du vil få en kopi af dette deltagerinformationsark og formularen med informeret samtykke.

Du kan når som helst trække din deltagelse tilbage uden at give en forklaring og uden at det vil få konsekvenser. Du har lov til at skifte mening og bede forskeren/forskerne om at slette dine data fra deres datasæt. Data vil blive slettet permanent, og dermed tilintetgøres dine personlige oplysninger. Du modtager en bekræftelse af, at denne proces er gennemført. Hvis anonymisering af dataene er blevet gennemført (se data anonymisering), er det ikke muligt at identificere oplysninger, og dine data kan derfor ikke blive slettet. I alle tilfælde, hvor dine data er blevet behandlet til en grad, hvor personlige oplysninger ikke kan identificeres, såsom ved offentliggørelse, kan dine behandlede data ikke slettes.

Du modtager ingen kompensation for at deltage i forskningsundersøgelsen.
Formål med dataindsamling og behandling
Dine data indsamles og behandles med det formål at opnå målene for LINKS-projektet. Dine behandlede data kan blive delt med LINKS-partnerne, LINKS Community via LINKS Community Center og under LINKS Community Workshops [flere oplysninger på LINKS-websted: http://links-project.eu/]. Dine behandlede data kan også blive brugt til formidling af projektresultaterne, for eksempel i artikler til peer-reviewede tidsskrifter og magasiner samt til præsentationer til konference og til projektmarkedsføring som på LINKS’ sociale medier. Dine behandlede data vil blive behandlet og delt åbent/kun blive offentliggjort i anonymiserede formater. De anonymiserede resultater vil blive gjort åbent tilgængelige for et bredt publikum for at styrke viden om sociale medier og crowdsourcing for modstandsdygtighed over for katastrofer. Hvis du ønsker at modtage en kopi af vores offentliggjorte resultater, bedes du kontakte den ledende forsker for at blive føjet til LINKS emailliste. Kontaktinformationen til den ledende forsker finder du i slutningen af dette dokument.
Data anonymisering/pseudonymisering
Alle dine personlige data vil blive [vælg én eller begge som relevant: anonymiseret/pseudonymiseret] og behandlet af projektets forskningsmedlemmer og særligt: [angiv anonymiserings-/pseudonymiseringsproceduren, og specificer, hvis det er muligt, hvem der vil udføre proceduren og eventuelle begrænsninger]. Processen med [dataanonymisering/datapseudonymisering] vil foregå senest [indsæt en dato].
Begrænsning på fortrolighed
Dine data og din identitet beskyttes. Den eneste situation, hvor fortroligheden kan blive ignoreret, er knyttet til:

a) Juridiske anmodninger fra retshåndhævende myndigheder.

b) Dit skriftlige samtykke til at dele visse personlige oplysninger inden dit engagement i forskningsundersøgelsen/LCW (f.eks. at deltage i billeder eller videoer). 

Dataindsamling, brug og opbevaring
Hvordan bliver dine data indsamlet

Forklar, hvordan data vil blive indsamlet og behandlet. Hvis du f.eks. udfører interviews, skal du angive, om de vil blive lydoptaget, transskriberet ved hjælp af automatiserede tjenester, hvilke tjenester osv. Hvis automatiserede tjenesteudbydere gemmer data på servere uden for EU, skal du konsultere LINKS-projektets DPO, inden du går videre med deltagerrekruttering.
Hvem er ansvarlige for dine data

Angiv institution, f.eks. Stichting VU er ansvarlig for de databehandlingsoperationer, der er beskrevet i dette informationsark. Stichting VU opretholder Vrije Universiteit Amsterdam som et privatdrevet universitet i overensstemmelse med den nederlandske lov om videregående uddannelse og forskning ('Wet op het hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek'). Stichting VU har sit hovedsæde i De Boelelaan 1105 i (1081 HV) Amsterdam og er registreret hos handelskammeret under nummer 53815211.

Hvem vil få adgang til dine data (datadeling)

Når data er indsamlet, lagres og behandles de på lokalt niveau af [angiv institution, f.eks. Stichting VU], elektronisk krypteret og sikkert delt med relevante LINKS-projektpartnere til forskningsformål i et [vælg et eller begge som relevant: anonymiseret/pseudonymiseret] format. Dit navn eller andre identifikationsoplysninger deles aldrig. Anonymiserede data fra denne undersøgelse kan også deles via [navngiv platform, f.eks. Dataverse NL, Open Science Framework] med forskningsmiljøet som helhed for at formidle projektresultaterne og fremme videnskaben. Før deling af data vil alle personlige oplysninger, der kunne identificere dig, blive fjernet, før filer deles med andre forskere for at sikre, at ingen ved de nuværende videnskabelige standarder og kendte metoder kan identificere dig ud fra den delte information. På trods af disse foranstaltninger kan anonymitet af dine personlige data ikke garanteres. Endelig kan anonymiserede data fra denne undersøgelse også bruges til projektmarkedsføringsformål, f.eks. på projekthjemmesiden og de sociale mediekanaler.

Hvordan vil dine data blive opbevaret
Dine data behandles fortroligt af [angiv institution, f.eks. Stichting VU] og gemt på sikre computernetværk med passende adgangskontrol. Din underskrevne samtykkeformular, original [f.eks. lydoptagelse] og alle identificerbare oplysninger opbevares i [angiv hvor] indtil [angiv tidspunktet]. Anonymiserede/pseudonymiserede data opbevares af projektet for at informere senere forskning. Anonymiserede/pseudonymiserede data, der er underlagt en fastlagt opbevaringsperiode, eller så snart de ikke længere er nødvendige, slettes sikkert i deres helhed og garanterer, at de ikke kan gendannes. Data, der opbevares til kontrolprocesser, opbevares sikkert og viderebehandles kun til disse formål. Alle personlige data slettes senest [angiv tidspunktet].

Lovlige grunde til behandling

Dine personoplysninger behandles på baggrund af følgende juridiske grunde: Du har givet samtykke til behandlingen af dine personoplysninger (art. 6, stk. 1, litra a), GDPR). I så fald har du til enhver tid ret til at trække dit samtykke tilbage ved at kontakte den ledende forsker via kontaktoplysningerne i slutningen af dette dokument.
Hvordan kan du udøve dine fortrolighedsrettigheder

På baggrund af GDPR har du ret til - under visse betingelser - at få adgang til dine personoplysninger, der behandles i projektet, at rette dine personlige data, hvis de indeholder faktuelle unøjagtigheder, at slette dine personoplysninger, at begrænse behandlingen af dine personlige data, til overførsel af dine personlige data og til at modsætte dig behandling af dine personlige data.
Hvis du ønsker at udøve nogen af disse fortrolighedsrettigheder, kan du kontakte LINKS’ projektdatabeskyttelsesofficer via de kontaktoplysninger, der er angivet i slutningen af dette dokument.
For at kunne håndtere din anmodning bliver du bedt om at fremvise bevis på din identitet. På denne måde vil det blive verificeret, at anmodningen er fremsat af den rigtige person. Hvis du ikke er tilfreds med den måde, hvorpå dine personoplysninger behandles, har du ret til at indgive en klage til en tilsynsmyndighed. Kontaktoplysninger til LINKS-projektkoordinatoren er angivet i slutningen af dette dokument.
Hvem har godkendt forskningen etisk? 
Forskningen er etisk godkendt af [angiv den lokale nationale etiske myndighed]. Desuden understøttes projektet af en ekstern rådgiver (EA) og et internt rådgivende etisk råd (EAB), der har ansvaret for at overvåge overholdelsen af projektets forskningsaktiviteter til nationale, regionale og internationale etiske standarder, såvel som projektets specifikke etiske krav og strategi. Hvis du er i tvivl om, eller du bekymrer dig om de etisk relaterede aspekter af din deltagelse, kan du kontakte EA og EAB ved hjælp af kontaktoplysningerne i slutningen af dette dokument. 

Hvem kan du kontakte for yderligere information? 
Kontaktoplysninger for den ledende forsker: [Tilføj kontaktoplysningerne for den ledende forsker, der skal gennemføre forskningen]

Navn: 

Tlf.:

E-mail:

Kontaktoplysninger for den lokale databeskyttelsesofficer (DPO): [Tilføj kontaktoplysningerne for DPO for den lokale partnerorganisation]

Navn: 

Tlf.:

E-mail:
Kontaktoplysninger for LINKS projektet Data Protection Officer (DPO): 

Navn: Barend Bon:
Tlf.: +31 (0)205988633
E-mail: functionarisgegevensbescherming@vu.nl

Kontaktoplysninger for LINKS Ethics Advisory Board (EAB):

E-mail: links-eab@safetyinnovation.center

Kontaktoplysninger for LINKS-projektkoordinator:

Navn: Nathan Clark 

Tlf.: +45 (0)51148718

E-mail: n.e.clark@vu.nl

