参加に関する情報

研究プロジェクト名：LINKS 「ヨーロッパの災害レジリエンス（災害を乗り越える力、回復力）に対するテクノロジーと社会の繋がりの強化」

ご招待
研究および LINKS コミュニティ ワークショップ (LCW) への参加希望者を募っております。ご参加を決めて頂く前に研究目的、および本研究があなたにとって何を意味するのかについて理解して頂く必要があります。参加に関する本情報を注意してお読みください。疑問がある場合、または確認が必要な場合はお気軽にご質問ください（連絡先リストは本情報シートの最後に記載されています）。本研究へ参加するかどうか、よくご考慮のほどよろしくお願いいたします。参加は任意で、いつでも自由に参加を取りやめることが出来ます。

プロジェクトについて
LINKS(http://links-project.eu/) は EU のホライズン 2020 研究・イノベーションプグラムの助成（承諾合意番号 883490.）による研究プロジェクトです。 
本プロジェクトは、災害におけるクラウドソーシングやソーシャルメディアの使用に関連したヨーロッパの災害レジリエンスとその効果をよりよく理解することを目的としています。特に関心のある分野は、コミュニティが災害リスクを知覚する方法、脆弱性に対する理解、災害管理プロセスとテクノロジーを実行する異なる方法です。
LINKSでは、ソーシャルメディアとは一般的に Facebook、Twitter といったようなソーシャルネットワーキングサイトを指し、クラウドソーシングは、公共が問題解決をするための広範囲の集まりをを指します。LINKSは災害レジリエンスを、個人およびコミュニティが災害を乗り越える力、回復力、開発力、そして災害に対する脆弱性を減少するための代替となる戦略を生み出し、適応する能力のことを指します。 
本研究はデンマーク、ドイツ、イタリア、オランダにおけるヨーロッパの5つのケーススタディによってガイドされ、ヨーロッパの異なる関係者（例：専門家、研究者、政策立案者、産業、市民）とのエンゲージメントを通し行われます。主な成果は、災害時にソーシャルメディアおよびクラウドソーシングを使用している研究者、参加者、政策立案者に対する科学的手法、実用ツール、そしてガイドライン、そしてLINKSコミュニティセンターのオンラインプラットフォームを使用して知識の交換を行う事で構成されるLINKS のフレームワークです。

研究および質問内容
[研究の概要をご説明ください。例：本同意書が書かれた理由であるワークショップ、インタビュー、アンケート調査等。アクティビティに要する時間の特定、質問内容、参加者に関するその他の詳細を記載してください。研究が音声に録音、ビデオに録画されるのか、研究者が手書きでノートを取るのか、それらの記録がどう使用されるのかを明示する必要があります。可能な限り、インタビュアーの性別を選ぶことができることを強調してください。]
例：
本研究の目的：
本研究は、異なったソーシャルグループにおける社会的な繋がりのレベルを理解し、災害時のソーシャルメディアへのアクセスに関するグループ間の主なバリアを特定することを目的としています。
質問内容：
所要時間が約10分のオンラインアンケート調査への回答を求められます。災害時のソーシャルメディアとクラウドソーシングに関するあなたの専門的な意見と経験を提供することを求められます。
どの個人情報/データが収集されるか：
・あなたの名前、職業、経験年数、連絡先
・あなたの個人的、そして専門的な意見
あなたの参加結果はどのように使用されるか：
あなたの意見は以下を理解するための情報として使用されます。
・ケーススタディの必須条件の詳述
・LINKSフレームワークのエンドユーザー必須条件
さらに、あなたが提供した情報は査読付き論文と雑誌、カンファレンスやその他の政府関係者によるプレゼンテーションに使用される可能性があります。あなたの身元を直接、または間接的に識別できるような全ての情報は匿名化されます。

参加者の選別
特定の個人を選別した理由をここで簡潔にご説明ください。例：参加者が特定の分野に関する知識や経験をお持ちであるため等  

研究参加のメリット
本研究には、関係したコミュニティに恩恵をもたらすための特定の社会的影響の戦略が含まれます。 LINKS は災害、特に洪水、地震、津波、干ばつ、テロ行為、テクノロジー/業務上の事故に付随する悪影響のリスクを減らし、災害時のソーシャルメディアの使用に関する知識を増やすことを目的としています。利点はすぐに現れませんが、本研究の社会的影響に貢献することを確認します。 

LCW のみ：LINKS コミュニティ ワークショップの目標は、災害レジリエンスのためのクラウドソーシング、ソーシャルメディア分析に使用するための、より強化されたフレームワークを生み出すことです。参加により有形の恩恵がすぐに現れるわけではありませんが、フレームワークの最終版がより優れ、ツールに自由にアクセス、容易に使用・適応できるよう貢献します。

研究参加のデメリット
研究に参加することで不利になるようなことは予測されていません。 
注意：参加者が緊急時の経験について尋ねられた場合、下記について説明してください。例：質問のいくつかは、[ 緊急事態、例えば最近の洪水など、特定の災害 ] に関してです。参加者が個人の経験について尋られた場合、質問から精神的な苦痛がもたらされる可能性があり、このような状況を回避/緩和するための手順を説明してください。 [ 例：いつでも自由に回答を拒否する、参加を取りやめる、または停止/中断することができます ] 参加者は回答や参加の継続を強制されないことを知る必要があります。

任意参加
参加は任意です。参加を決められた場合、同意書の署名が求められます。書面による同意書の提供が不可の場合、国の規則で許可されている場合は口頭による同意が求められます。この場合、参加に関する情報および同意書が読まれることになります。これらの書面の読み上げ、口頭による同意の際、独立した権限者が証人として立ち合い、代理で同意書に署名します。参加に関する本情報および同意書のコピーが配布されます。

参加者はいつでも自由に参加を取りやめることができ、その理由を説明する必要はなく、取りやめに付随する悪影響も発生することはありません。また、自由に意向を変更でき、データをデータセットから削除するよう研究者に求めることができます。全ての個人情報、データは永久的に削除されます。削除処理の完了後、確認通知が届きます。但し、データの匿名化が完了したデータの場合（データの匿名化をご確認ください）、情報の特定ができないため、データを削除することができません。尚、パブリケーション等、すでに本人確認ができない状態でデータが処理された場合は処理済みデータを削除することはできません。

研究参加に対する支払いはありません。


データ収集と処理の目的
あなたのデータはLINKSプロジェクトの目的を達成するために収集・処理されます。あなたの処理されたデータは、LINKS コミュニティワークショップ [詳細は LINKS ウェブサイトから：http://links-project.eu/] 実施中、LINKS コミュニティセンターを通してLINKS パートナー、LINKS コミュニティと共有される場合があります。また、処理済みデータはプロジェクトの結果を普及するために、例えば査読付き論文と雑誌内の記事、カンファレンスでのプレゼンテーション、そしてLINKSのソーシャルメディアページなどでプロジェクトのマーケティング用に使用される可能性があります。データは処理され、匿名化されたフォーマットのみで公に共有/公開されます。匿名化された結果は、災害レジリエンスのためのソーシャルメディアおよびクラウドソーシングに関する知識を強化するため、広範囲にわたる人々が公に利用できるようになります。パブリケーションのコピーを受理されたい場合は研究担当者にご連絡のうえ、LINKS普及のメーリングリストに追加希望の旨を研究責任者にお知らせください。研究責任者の連絡先は本ドキュメントの最後に記載されています。
データの匿名化/仮名化
あなたの個人情報の全ては[匿名化/仮名化のどちらか、または両方を選ぶ]され、プロジェクト研究メンバー、特に：[匿名化/仮名化処理、可能であれば制限および処理の実施者をここに記載] により処理されます。データの[匿名化/仮名化]の処理は [日付]までに実行されます。
機密性の制限
あなたのデータと身元は完全に保護されます。機密性が免除される唯一の状況は以下に関連している場合です：
a)法執行機関からの法的要請があった場合。
b)本研究/LCW（例：画像や動画への参加）に参加する前に、特定の個人情報を共有できると書面で同意された場合。 

データの収集、使用および保存
どのようにデータが収集されるか：
データの収集/処理方法を説明してください。例えば、インタビューの間、音声の録音がされるか、自動文字起こしサービスが使用されるか、どのサービスを使用するか、など。自動文字起こしサービスプロバイダーがEU国外のサーバーでデータを保存する場合、参加者を募集する前に、LINKSプロジェクトDPOに相談する必要があります。
誰があなたのデータに責任を持つか：
機関を特定してください。例：Stichting VUが本情報書に説明されているデータ処理活動に関する責任を持ちます。Stichting VUは、オランダ高等教育と研究法に従ってアムステルダム自由大学を私立大学として管理しています。Stichting VUの住所はDe Boelelaan 1105 in (1081 HV) です。アムステルダムは商工会議所に登録番号53815211で登録しています。
誰があなたのデータにアクセスできるか(データシェアリング)：
データ収集後、[特定の機関、例えばStichting VU]によってローカルレベルで保存と処理、電子暗号化され、[匿名化/仮名化のどちらか、または両方を選ぶ]されたフォーマットにて研究目的でLINKSプロジェクト関連のパートナーと安全に共有されます。本研究の匿名化されたデータは[プラットフォームの名前を提供する。例：Dataverse NL、Open Science Framework]を通して、研究結果の普及と科学進歩の目的で、研究コミュニティ全体と共有される可能性があります。他の研究者とデータを共有する前に、参加者を識別できる可能性のある全ての個人情報は取り除かれ、現在の科学的標準と既知方法によって、参加者が提供した情報から個人を識別できることがないことを確認します。これらの予防策が行われても、あなたの個人情報の匿名性は保証できません。最後に、本研究の匿名化されたデータは、プロジェクトウェブサイトやソーシャルメディアチャンネルなどで、プロジェクトのマーケティング目的で使用される可能性があります。
データの保存方法：
あなたのデータは[特定の機関、例：Stichting VU]によって機密に扱われ、適切なアクセス管理のある安全なコンピューターネットワーク上に保存されます。署名された同意書、原本[例；音声録音]、識別可能な個人情報のすべては [場所 を特定する] に[日時 ] まで保持されます。匿名化/仮名化されたデータはのちの研究に通知できるよう、本プロジェクトによって保持されます。匿名化/仮名化された定められた保存期間を経過した、または不必要になった直後の研究データは、安全かつ完全に削除され、決して復元されることはありません。監査過程で保持されたデータは安全に保存され、それらの目的でのみ処理されます。全ての個人情報は[日時]までに削除されます。

処理に対する法的根拠：
あなたの個人情報は以下の法的根拠に基づいて処理されます：あなたの個人情報を処理することに同意した場合(art. 6 (I) (a), GDPR)。この場合、あなたは本文書の最後に記載されている連絡先から研究責任者に連絡することで、その同意をいつでも取りやめることが出来ます。

プライバシー権を行使するには：
GDPRに基づいて、特定の状況の下で、事実上の誤りを含む個人情報を直すため、自身の個人情報を削除するため、個人情報の処理を制限するため、個人情報に通用性を与えるため、そして自身の個人情報の処理に反対するため、あなたは本プロジェクト内で処理された自身の個人情報にアクセスすることが出来ます。
これらのプライバシー権の行使を求める場合、本文書の最後に記載されている連絡先からLINKSプロジェクトデータ保護担当官にご連絡ください。
あなたの要求に対応するために、身元確認を求められます。これにより、適切な人物から要求を受けたことを確認します。個人情報の対応に満足していない場合、あなたは監督当局に苦情を提出する権利があります。LINKSプロジェクトコーディネーターの連絡先は本文書の最後に記載されています。

本研究の倫理審査の承認
本研究は [ 特定の地域倫理審査委員会 ] により倫理審査が承認されました。本プロジェクトは、研究アクティビティが国家、地域、国際倫理基準およびプロジェクト戦略、特定の倫理要件を満たしているかを監視する責任を有する外部顧問 (EA) および内部倫理顧問委員会 (EAB) の支援によるものです。参加における倫理に関する疑問やご不明な点がある場合は、本ドキュメントの最後に記載された連絡先リストにある EA および EAB までご連絡ください。

連絡先リスト
研究責任者 [ 本研究を率いる研究責任者の連絡先を追加する ]
氏名： 
電話番号：
メールアドレス：

LINKS データ保護担当官 (DPO)[地域的パートナー組織のDPO連絡先を記述してください。]
氏名：
電話番号：
メールアドレス：

LINKSプロジェクトデータ保護担当官(DPO)：
氏名：Barend Bon
電話番号：+31 (0)205988633
メールアドレス：functionarisgegevensbescherming@vu.nl
LINKS 倫理顧問委員会 (EAB)
メールアドレス：links-eab@safetyinnovation.center

LINKS プロジェクトコーディネーター
氏名：Nathan Clark 
電話番号：+45 (0)51148718
メールアドレス：n.e.clark@vu.nl



