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Titel van onderzoeksproject: LINKS "Versterking van verbindingen tussen technologie en samenleving voor een betere rampbestendigheid in Europa" (Strengthening Links Between Technologies and Society for European Disaster Resilience)

Uitnodiging
Hierbij wordt u uitgenodigd om deel te nemen aan een onderzoeksproject/een LINKS Community-workshop. Voordat u een beslissing neemt, moet u eerst weten wat de doelen van het onderzoek zijn en wat dit onderzoek voor u betekent. Lees daarom deze informatiebrief zorgvuldig door. Als u twijfelt of als u meer informatie nodig hebt, aarzel dan niet om vragen te stellen. (Aan het eind van dit document vindt u gegevens van contactpersonen.) Neem de tijd om te beslissen of u wilt deelnemen aan dit onderzoeksproject. Deelname is geheel vrijwillig en u kunt altijd stoppen.

Over het project
LINKS (in de zin van 'verbindingen') is een onderzoeksproject dat op basis van subsidiecontract nr. 883490 wordt gefinancierd vanuit Horizon 2020, het onderzoeks- en innovatieprogramma van de Europese Unie (http://links-project.eu). 
In het project wordt onderzoek gedaan naar sociale media en crowdsourcing in de context van rampbestendigheid in Europa, om beter inzicht te krijgen in de waarde van sociale media en crowdsourcing tijdens rampen. Belangrijke onderwerpen zijn de manieren waarop verschillende gemeenschappen de risico's van rampen beoordelen, de kwetsbaarheden van de eigen gemeenschap begrijpen en processen en technologieën voor rampbestendigheid inzetten. 
In de context van LINKS bedoelen we met sociale media de verschillende socialenetwerksites en -diensten zoals Facebook en Twitter. Crowdsourcing is het gedistribueerd verzamelen van digitale informatie door het publiek om een probleem op te lossen. Met rampbestendigheid bedoelen we in het kader van LINKS het vermogen van personen en gemeenschappen om rampen of calamiteiten te doorstaan en hiervan te herstellen, en om alternatieve strategieën te ontwikkelen en toe te passen zodat ze minder kwetsbaar worden voor toekomstige rampen.. 
Het projectonderzoek bestaat uit vijf Europese casestudy's in Denemarken, Duitsland, Italië en Nederland, waarbij verschillende Europese stakeholders betrokken zijn, zoals mensen uit de praktijk, onderzoekers, beleidsmakers, het bedrijfsleven en burgers. De belangrijkste output van het project bestaat enerzijds uit het LINKS Framework, een raamwerk met wetenschappelijke methoden, praktische tools en richtlijnen voor onderzoekers, praktijkmensen en beleidsmakers die tijdens rampen gebruikmaken van sociale media en crowdsourcing; en anderzijds het LINKS Community Center, een online platform voor kennisuitwisseling.

Over het onderzoek en wat er van u wordt verwacht
Geef een korte beschrijving van de onderzoeksactiviteit (bijvoorbeeld workshop, vraaggesprek, vragenlijst) waarvoor het toestemmingsformulier is bedoeld. Vermeld de verwachte tijdsinvestering, het type vragen dat wordt gesteld en andere informatie die voor de deelnemer van belang kan zijn. Vermeld ook of de onderzoeksactiviteit wordt opgenomen (audio of video), of de onderzoekers aantekeningen maken en hoe de opnamen en/of aantekeningen zullen worden gebruikt. Geef ook aan (indien dit mogelijk is) dat de deelnemer kan vragen om een mannelijke of vrouwelijke interviewer.
Voorbeeld:

Waar gaat het onderzoek over?
Deze onderzoeksactiviteit is bedoeld om inzicht te krijgen in de sociale connectiviteit van verschillende maatschappelijke groepen en om te zien wat de belangrijkste hindernissen zijn voor toegang van deze groepen tot sociale media tijdens noodsituaties. 

Wat wordt er van u gevraagd?
U wordt gevraagd een online vragenlijst in te vullen. Dit duurt ongeveer 10 minuten. U wordt gevraagd naar uw professionele mening en uw ervaringen met het gebruik van sociale media en crowdsourcing tijdens rampen.

Welke persoonlijke informatie/persoonsgegevens worden verzameld?
· Uw naam, beroep, aantal jaren ervaring en contactgegevens
· Uw persoonlijke en professionele mening

Waarvoor worden uw antwoorden gebruikt?
We gebruiken uw antwoorden om beter inzicht te krijgen in:
· De vereisten voor de casestudy
· De vereisten van eindgebruikers voor het LINKS Framework 
Daarnaast kan de door u verstrekte informatie worden gebruikt om artikelen te schrijven voor wetenschappelijke tijdschriften en om presentaties te maken voor conferenties of overheden. Alle informatie waaruit uw identiteit rechtstreeks of indirect kan worden afgeleid, wordt volledig geanonimiseerd.

Selectie van deelnemers
Leg in het kort uit waarom u deze persoon hebt geselecteerd; bijvoorbeeld omdat hij of zij kennis heeft over een bepaald onderwerp of hier ervaring mee heeft.

Mogelijke voordelen van uw deelname aan het onderzoek
Het LINKS-project is gericht op het beheersen van de schadelijke gevolgen van rampen zoals overstromingen, aardbevingen, tsunami's, extreme droogte, terreuraanslagen en technologische of industriële calamiteiten, en op het vergroten van de kennis over het gebruik van sociale media in noodsituaties. Hoewel u zelf geen rechtstreeks voordeel uit het onderzoek haalt, draagt u wel bij aan de positieve maatschappelijke impact van het project. 

[Alleen voor LINKS Community-workshops:] De workshops van de LINKS Community zijn bedoeld om een robuust raamwerk (het LINKS Framework) te creëren voor het analyseren van het gebruik van sociale media en crowdsourcing voor rampbestendigheid. Hoewel uw deelname misschien niet onmiddellijk tastbare voordelen oplevert, draagt u er wel aan bij dat de eindversie van het (voor iedereen toegankelijke) LINKS Framework beter wordt ontwikkeld en daardoor gemakkelijker kan worden geïmplementeerd en toegepast. 

Mogelijke nadelen van uw deelname aan het onderzoek
Er zijn naar verwachting geen nadelige gevolgen van uw deelname aan het onderzoek. 
Opmerking. Als u de deelnemer vraagt naar zijn of haar ervaringen in noodsituaties, moet u dit toelichten, bijvoorbeeld: "Sommige vragen gaan over uw ervaringen tijdens..." [noem de noodsituatie, bijvoorbeeld 'de overstroming van vorig jaar']. Als deelnemers wordt gevraagd om iets over hun persoonlijke ervaringen te vertellen, moet u uitleggen dat de vragen mogelijk emotionele stress kunnen veroorzaken, en hoe dit kan worden voorkomen. [Voorbeeld: "U mag altijd zeggen dat u een vraag niet wilt beantwoorden, de activiteit onderbreken of stopzetten en/of uw deelname beëindigen".] Maak de deelnemers duidelijk dat ze nooit verplicht zijn om vragen te beantwoorden en dat ze hun deelname altijd mogen beëindigen.

Vrijwillige deelname
Uw deelname is geheel vrijwillig. Als u besluit om deel te nemen, wordt u gevraagd een toestemmingsformulier te ondertekenen. Als u niet in staat bent om schriftelijk toestemming te geven, wordt u gevraagd mondeling toestemming te geven (indien dit in uw land wettelijk is toegestaan). In dat geval worden deze informatiebrief en het toestemmingsformulier aan u voorgelezen. Er wordt een onafhankelijke getuige aangewezen die aanwezig is bij het voorlezen van de documenten en bij uw mondelinge toestemming. Deze getuige zal het toestemmingsformulier namens u ondertekenen. U krijgt een kopie van deze informatiebrief en het toestemmingsformulier. 

U kunt uw deelname aan het project op elk moment stopzetten, zonder dat u hiervoor een reden hoeft te noemen en zonder dat dit negatieve gevolgen voor u heeft. U kunt altijd van mening veranderen en de onderzoeker(s) vragen uw gegevens uit de dataset te verwijderen. Uw gegevens en persoonsgegevens worden dan definitief gewist. U krijgt een bevestiging van de verwijdering van uw gegevens. Indien de gegevens al zijn geanonimiseerd (zie onder het kopje Anonimisering / pseudonimisering van gegevens), kan uw informatie niet meer worden herkend en dus ook niet worden verwijderd. In situaties waarin uw gegevens zijn verwerkt voorbij het punt van identificatie, bijvoorbeeld nadat onderzoeksresultaten zijn gepubliceerd, kunnen de verwerkte data niet meer worden verwijderd.

U ontvangt geen vergoeding voor deelname aan het onderzoek. 


Het doel van de gegevensverzameling en -verwerking
Uw gegevens worden verzameld en verwerkt om de doelstellingen van het LINKS-project te realiseren. Uw gegevens kunnen worden gedeeld met partners van het LINKS-project, met de LINKS Community (via het LINKS Community Center) en tijdens LINKS Community Workshops (zie voor meer informatie de LINKS-website: http://links-project.eu). Uw verwerkte gegevens kunnen ook worden gebruikt bij de verspreiding van de uitkomsten van het project, bijvoorbeeld in artikelen voor wetenschappelijke tijdschriften of in presentaties voor conferenties, en bij marketing voor het project, bijvoorbeeld op de socialemediapagina's van LINKS. Gegevens worden uitsluitend in geanonimiseerde vorm verwerkt en gedeeld of gepubliceerd. De geanonimiseerde uitkomsten worden voor een breed publiek openbaar gemaakt om de algemene kennis over het gebruik van sociale media en crowdsourcing voor rampbestendigheid te vergroten. Als u een kopie van onze gepubliceerde rapporten wilt ontvangen, kunt u de hoofdonderzoeker vragen u op te nemen in de mailinglijst van het LINKS-project. De contactgegevens van de hoofdonderzoeker staan aan het eind van dit document. 
Anonimisering / pseudonimisering van gegevens
Al uw persoonlijke gegevens worden als volgt [kies de gebruikte methode(n): geanonimiseerd / gepseudonimiseerd] en verwerkt door de onderzoekers: [vermeld de procedure voor anonimisering / pseudonimisering en, indien mogelijk, wie deze procedure uitvoert en wat de eventuele beperkingen van deze procedure zijn]. De [anonimisering / pseudonimisering] van de gegevens vindt uiterlijk [vermeld de datum] plaats.
Beperkingen aan de vertrouwelijkheid
Uw gegevens en uw identiteit worden beschermd. Alleen in de volgende situaties kan van de vertrouwelijkheid worden afgeweken:
a) Bij officiële verzoeken van opsporingsinstanties.
b) Als u vóór uw deelname aan het onderzoek of de workshop schriftelijk toestemming hebt gegeven voor het delen van bepaalde persoonsgegevens, zoals foto's of video-opnamen. 
Verzameling, gebruik en opslag van gegevens
Hoe worden uw gegevens verzameld? 
Beschrijf hoe de informatie wordt verzameld en verwerkt. Als er bijvoorbeeld vraaggesprekken worden afgenomen, vermeld dan of er geluidsopnamen worden gemaakt, of deze via een geautomatiseerd systeem worden uitgeschreven en zo ja, via welk systeem. Als een leverancier van geautomatiseerde diensten de gegevens opslaat op servers buiten de Europese Unie, moet u met de functionaris voor gegevensbescherming van het LINKS Project overleggen vóórdat u deelnemers gaat werven.

Wie is verantwoordelijk voor uw gegevens?
Vermeld de organisatie, bijvoorbeeld: Stichting VU is verantwoordelijk voor de gegevensverwerking zoals vermeld in deze informatiebrief. Stichting VU een rechtspersoon met verantwoordelijkheid voor de Vrije Universiteit Amsterdam als een bijzondere universiteit in de zin van de Nederlandse Wet op het hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek. Stichting VU is gevestigd op het adres De Boelelaan 1105, 1081 HV Amsterdam en ingeschreven bij de Kamer van Koophandel onder nummer 53815211.

Wie krijgt toegang tot uw gegevens? (gegevensuitwisseling) 
Nadat de gegevens zijn verzameld, worden deze lokaal opgeslagen en verwerkt door [vermeld de instelling, bijvoorbeeld Stichting VU], elektronisch versleuteld en voor onderzoeksdoeleinden op een beveiligde manier in [vermeld de gebruikte methode(n): geanonimiseerde / gepseudonimiseerde] vorm gedeeld met partners van het LINKS-project. Uw naam en andere identificerende gegevens worden nooit met anderen gedeeld. Geanonimiseerde gegevens uit dit onderzoek kunnen ook via [vermeld het platform, bijvoorbeeld Dataverse NL, Open Science Framework]  met de wetenschappelijke gemeenschap worden gedeeld om de resultaten van het project te distribueren en een bijdrage te leveren aan de wetenschap. Voordat bestanden worden gedeeld met andere onderzoekers, worden alle persoonlijke gegevens verwijderd die gebruikt zouden kunnen worden om u te identificeren. Hierdoor kan niemand volgens de huidige stand van de wetenschap en met de momenteel bekende methoden uw identiteit afleiden uit de informatie in de gedeelde bestanden. Ondanks deze maatregelen kan de anonimiteit van uw persoonlijke gegevens niet voor 100% worden gegarandeerd. Ten slotte kunnen geanonimiseerde gegevens uit dit onderzoek ook worden gebruikt voor marketing rond het project, bijvoorbeeld via de website en de socialemediakanalen van LINKS. 

Hoe worden uw gegevens opgeslagen? 
Uw gegevens worden vertrouwelijk door [vermeld de instelling, bijvoorbeeld Stichting VU] verwerkt en opgeslagen op beveiligde computernetwerken met strikte toegangsbewaking. Het door u ondertekende toestemmingsformulier, de originele [bijvoorbeeld: geluidsopnamen] en alle identificeerbare gegevens worden tot [vermeld de einddatum van de bewaartermijn] bewaard bij [vermeld de locatie]. Geanonimiseerde / gepseudonimiseerde gegevens worden door het project bewaard voor gebruik in verder onderzoek. Zodra de geanonimiseerde / gepseudonimiseerde gegevens niet langer nodig zijn, of wanneer de vooraf bepaalde bewaartermijn is verstreken, worden al deze gegevens op een beveiligde manier zodanig gewist dat ze niet meer hersteld kunnen worden. Gegevens die ten behoeve van auditingprocessen bewaard blijven, worden veilig opgeslagen en alleen nog gebruikt voor auditingdoeleinden. Alle persoonlijke gegevens worden uiterlijk [vermeld de datum] gewist.

Wettelijke grondslag voor de verwerking
Uw persoonlijke gegevens worden verwerkt op basis van de volgende wettelijke grondslag: u hebt toestemming gegeven voor de verwerking van uw persoonlijke gegevens (artikel 6(1)(a) AVG). In dit geval hebt u het recht uw toestemming op elk gewenst moment in te trekken door contact op te nemen met de hoofdonderzoeker (zie de contactgegevens aan het eind van dit document).
Hoe kunt u uw privacyrechten uitoefenen?
Op basis van de Algemene Verordening Gegevensbescherming (AVG) hebt u onder bepaalde voorwaarden het recht om uw voor dit project verzamelde persoonlijke gegevens in te zien, te laten wissen of te corrigeren als deze onjuistheden bevat, om de verwerking van uw persoonlijke gegevens te beperken, om bezwaar te maken tegen de verwerking van uw persoonlijke gegevens en om uw persoonlijke gegevens over te dragen.

Als u een van deze privacyrechten wilt uitoefenen, kunt u contact opnemen met de functionaris voor gegevensbescherming van het LINKS-project via de contactgegevens aan het eind van dit document. 

Om uw verzoek in behandeling te kunnen nemen, zal u worden gevraagd uw identiteit aan te tonen. Op deze manier kan worden nagegaan dat het verzoek door de juiste persoon is ingediend. Als u niet tevreden bent over de manier waarop uw persoonlijke gegevens worden verwerkt, kunt u een klacht indienen bij een toezichthouder. De contactgegevens van de LINKS-projectcoördinator zijn vermeld aan het eind van dit document.

Wie heeft de ethische aspecten van het onderzoek goedgekeurd?
Het onderzoeksproject is vanuit ethisch oogpunt goedgekeurd door [vermeld de desbetreffende autoriteit]. Daarnaast wordt het project ondersteund door een externe Ethisch adviseur en een interne Ethische adviescommissie, die erop toezien dat de onderzoeksactiviteiten van het project voldoen aan de toepasselijke nationale en internationale ethische normen en aan de specifieke ethische en strategische vereisten van het project. Als u twijfels of vragen hebt over de ethische aspecten van uw deelname aan het onderzoek, kunt u contact opnemen met de Ethische adviescommissie. De contactgegevens zijn vermeld aan het eind van dit document. 

Met wie kunt u contact opnemen voor meer informatie?
Contactgegevens van de hoofdonderzoeker:
[vermeld de gegevens van de onderzoeker die leiding geeft aan het onderzoek]
Naam: 
Telefoon:
E-mail:

Contactgegevens van de lokale functionaris voor gegevensbescherming:
[vermeld de gegevens van de functionaris voor gegevensbescherming van de lokale partnerorganisatie]
Naam: 
Telefoon:
E-mail:

Contactgegevens van de functionaris voor gegevensbescherming van het LINKS-project:
Naam: Barend Bon
Telefoon: +31 (0)20 598 8633
E-mail: functionarisgegevensbescherming@vu.nl

Contactgegevens van de Ethische adviescommissie van het LINKS-project: 
E-mail: links-eab@safetyinnovation.center

Contactgegevens van de projectcoördinator van het LINKS-project: 
Naam: Nathan Clark 
Telefoon: +45 (0)51 148 718
E-mail: n.e.clark@vu.nl


